



60年过去

# 这个青年的笑容依旧坚定而温暖

头戴军帽,手握钢枪,青春洋溢的脸上,嘴角微微上扬,他的笑容坚定而温暖。今年3月5日,是第60个学雷锋纪念日。60年过去了,雷锋的笑容依旧感染着、激励着越来越多的人,心手相牵、助人为乐,走过漫长岁月,书写新时代的传奇。

## 笑容,滋养温暖着一代代人心

辽宁抚顺,雷锋生前所在班被国防部命名为“雷锋班”,这里至今还保留着老班长雷锋的床铺,铺上整齐摆放着他生前用过的被褥,珍藏着他的“节约箱”、修鞋机等物品。“雷锋!”“到!”……每天晚点名,全体官兵齐声应答。60年,2万多天,先后有200多名青年战士走入“雷锋班”,这个仪式,从未改变。“感觉老班长就在我身边,鼓舞着我们,要做

一个像他一样的士兵。”雷锋班副班长叶子贵说。

雷锋的笑容,激励着一代又一代中国人,把志愿服务的火种撒遍华夏大地。目前,仅辽宁省就有7个雷锋主题纪念馆,有一大批以雷锋名字命名的学校、车间班组、公交车、公共服务窗口等,有各级各类学雷锋标兵2000多人、注册志愿者641万人。

在沈阳,出租车行业组建了雷锋车队。除提供周到文明的服务,每年高考,车队还义务接送考生。“我坚持送考25年了,没有一年‘掉队’,学雷锋,就要实实在在!”出租车司机赵玉海说。

在雷锋曾经工作过的鞍钢,今年65岁的郭明义,自1982年以来一直在此工作。他发起成立的爱心团队汇聚了200多万名志愿者,被誉为“当代雷锋”。“从小到大,雷锋一直是我的榜样。我就照着雷锋去做,问心无愧地做一个好人。”郭明义说。



## 笑容,凝聚起向上向善的力量

雷锋因公殉职时,只有22岁。这个普通的战士,用他短暂却伟大的一生、平凡却坚定的笑容,凝聚起越来越多向上向善的力量。

他的笑容,是一个信念。1960年11月8日,雷锋加入中国共产党。当天,他在日记中这样写道:“我激动的心啊!一时一刻都没有平静……我是一个共产党员,人民的勤务员。”

抚顺市雷锋纪念馆馆长任广友说:“雷锋是生在旧社会的一个苦命孩子,是党和人民给了他新生。他从心底里热爱党,热爱人民,这是他心底最朴素的信念。”

他的笑容,是一种力量。陆国斌是鲁迅美术学院的一名教师。多年

来,他资助学子300余人,花费百万余元;赡养孤寡老人、老弱病残近百名,遍及河北、山东等十余个省市。

“我出身农村,小时候经常听母亲讲雷锋的故事,他的成长经历很艰难,他的事迹我常听得感动落泪。从那时起,我就发誓将来一定要成为像雷锋那样的人。”陆国斌说。

他的笑容,是一面旗帜。雷锋的名字,呼唤着一个又一个普通人加入雷锋队伍,给更多人带去关爱与呵护。截至2022年末,我国注册志愿者已逾2.3亿人,志愿队伍总数达135万个,志愿项目总数1010万个,记录志愿服务时间超过52亿小时。

## 笑容, 烛照志愿服务前行之路

任岁月流逝,雷锋和他的笑容并未远去。在新时代,人们对雷锋的了解,更加丰富而深刻;对雷锋精神的传承,更加坚定而热烈。

抚顺市望花区雷锋小学,雷锋曾担任过校外大队辅导员的地方。数十年来,学校形成一个传统:开学第一周,学生要学习雷锋叔叔做一件助人为乐的好事;第一个月,到学校学雷锋展览室参观;第一个学期,带学生参观雷锋纪念馆……

“我们想让学生知道,学雷锋就是从小事做起,从每一件事做起。”这是雷锋小学每一名教师的共识。学校还成立了“小雷锋志愿讲解团”,数百名师生活跃在校园和社会的志愿岗位上。

一手拿颜料盘,一手执画笔,在“90后”鲁迅美术学院学生丁永升的手中,一幅长达4米、宽3米的雷锋画像逐渐成形:雷锋站在人群中,手拿一期《解放军画报》,向少先队员讲述着画报上的故事。

丁永升说:“雷锋的故事早已家喻户晓,我们创作的雷锋形象更清新一些,我想让更多年轻人感受到这种人格魅力。”

不久前,在江西财经大学求学的孟加拉国留学生吴迪来到辽宁抚顺,参观抚顺市雷锋纪念馆,探寻雷锋精神代代相传的故事。吴迪在校期间了解到雷锋的事迹,自发组建起雷锋国际志愿者协会,和来自十多个国家的同学们一起学习雷锋、做好事。

“他的笑容很温暖,又给人以希望。在他的身上,能感受到奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神。他不仅是中国人的偶像,也是我的偶像。”吴迪说。

新华社沈阳3月1日电

# “把雷锋精神代代传承下去!”

——军地青年典型代表祭扫雷锋墓侧记

3月1日上午,中央军委政治工作部、共青团中央组织军地青年典型代表,在辽宁省抚顺市举行祭扫雷锋墓活动。

松柏吐新翠,春风寄哀思。雷锋纪念馆广场上,20名军地青年典型代表,200名驻抚顺部队青年官兵代表、抚顺各界青年代表,庄严列队。

驻足环顾,雷锋墓占地400平方米,全部采用花岗岩筑成,墓碑正面向“雷锋同志之墓”金色大字,背面刻着雷锋生平,是全国重点文物保护单位。

抬头仰望,雷锋塑像高高矗立。“雷锋”背着钢枪,手捧《毛泽东选集》,浑身充满了阳光的气息。不远处,雷锋纪念碑庄严肃穆,上面镌刻着60年前由毛泽东同志题写的“向雷锋同志学习”7个大字,遒劲有力的金色大字在阳光照耀下熠熠生辉。

10时整,祭扫活动开始,全场齐声高唱国歌。国歌唱毕,全场肃立,向雷锋同志默哀。

默哀毕,低沉悠扬的《思念曲》响起。4名礼兵缓缓踢着礼步,将2个花篮摆放在雷锋塑像前,红底黄字的花篮缎带上写着“向雷锋同志学习”“全军青年典型代表敬献”“全国青年典型代表敬献”。

全军优秀共产党员、武警部队某部大队长刘琳和“中国青年五四奖章”获得者、沈阳市苏家屯区解放街道办事处主任吴书

香缓步上前,分别代表军地青年典型整理花篮缎带。鲜艳挺拔的红掌、芬芳吐蕊的百合、轻盈绽放的鹤望兰,寄托着对这位伟大共产主义战士的无限哀思和崇高敬意。

“我是中国共产党党员,我宣誓……”“我是中国共产主义青年团团员,我宣誓……”

在场党员和团员分别重温入党誓词、入团誓词。铿锵誓言直冲云霄,昭示了新时代青年将树立崇高理想信念,把个人追求融入党和人民事业奋斗中,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献更多智慧和力量的决心。

随后,大家绕雷锋墓一周瞻仰。“雷锋军事素质过硬,作为新时代革命军人,就要学习雷锋精神,苦练打仗本领,向党和人民交出合格的时代答卷。”全军青年典型代表、海军航空大学专职教官袁伟坚定地说。

“雷锋精神是一座不灭的灯塔,永远激励着我们。”全军青年典型代表、军事科学院某部工程师郭凯说,“作为一名青年军事科研人员,弘扬和践行新时代雷锋精神,就是要学习雷锋同志锐意进取、自强不息的奋斗精神,要敢于创新超越、勇于攻坚克难,在科技强军的伟大征程中谱写靓丽的青春诗篇。”

全国青年典型代表、铁路南京站客运



员吴晓娟是雷锋精神的忠实践行者。她的工作地点是以雷锋同志名字命名的南京站“158”雷锋服务站,是铁路系统第一个专门为困难旅客提供义务服务的班组。他们自觉继承和发扬学雷锋优良传统,义务为旅客推“雷锋车”送行李、推轮椅、抬担架……她说:“雷锋出差一千里,好事做了一火车”。我们要秉承‘以服务为宗旨、待旅客如亲人’的理念,像雷锋那样努力当好人民的勤务

员,把雷锋精神代代传承下去!”网上网下共追思。军地20余家主流媒体全程直播祭扫活动。

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党,爱憎分明不忘本,立场坚定斗志强……”在这个春和景明、万物复苏的季节,大家高唱《学习雷锋好榜样》,这歌声铿锵有力,透着自信与坚定,透着豪迈与传承。

新华社沈阳3月1日电